



V i d é k. (Derecskéről-Derecskének.)

Sok minden meg van írva a közelebb megjelent „Bihar-ország”-ban; nem is akarom en kontárkodni, sem hezagot pótolni cikkemmel, hanem csak megemlíteni akarom azt, ami „Biharország” keretében is beilenelek, egy kis ügyes feldolgozással.

Ha B-Ufalutól az országuton Debreczénbe megyünk: az ut vonalában találunk egy nagyon szélesen e terület mezővárosát, mi hajdan, az erdélyi fejedelmek korában, míg Bihar megye is a „részeket” képezte, a nemzeti fejedelmek birtokához tartozott s a hozzá tartozó 15 községgel együtt „hajduság” nevezet alatt volt ismeretes, adván a nagyszámú fejedelmek a két hajduból álló fegyveres katonaságát.

Midőn pedig Erdély is az osztrák császári birodalmához csatoltatott és nem volt többé szükség mezei hadakra: a 16 hajdu község szabadalmának megszüntetése után kevés időre, Eszterházy Miklós nádor uralma alá kerültek a hajdunok községei és az a szélesen elterjedő mezőváros székhelye lón az Eszterházy hercegi derecskei uradalomnak.

Derecske mezővárosának népe, talán a régi időbeli szabadalmazott hajdunok állásánál, vagy azon viszonyoknál fogva, hogy mint jobbágyok alá terelt nép is földesuraságával szemben kontraktuális viszonyban állott és urbéri szolgálmányait készpénzben teljesítve, soha jobbágyi szolgálatokat nem teljesített, vagy talán azért, mert nem görnyedvén jobbágyi igában, idejét és birtokát szabad tetszése szerint használhatta fel, vagy épeu szorgalmi hajlamánál fogva: elég az ahoz, hogy a városnak népe ősidők óta kertészettel foglalkozik s különösen a gyengébb női osztály oly hangyaszorgalmat fejt ki egész éven át a kertészkedés terén, mihez hasonlót széles e hazában, még a szorgalmukról általános ismert sváboknál sem találhatunk fel.

Es a szorgalom megtermi gyümölcsét, mert ha cizra népet akarunk látni, azt csak a szalmaipart művésziileg folytató nánási és a derecskei kertésznőkben láthatunk.

Bakony vidéke nem tűzel, ha csak az Eszterházy grófok óriási területű erdősege el nem látja őket fával.

Nagyváradi és Debreczen vidéke nem eszik zöldséget, ha csak a derecskei nép nem látja el piacait folytonosan, az évnek minden szakában. De különösen a vereshagyma azon kertészeti cikk és termény, melylyel megterheltek szekerék ezrei járják be a közel megyék vidékeit. A vereshagyma az, melyről Derecske épen oly hírneves, mint Irizci és Szeged paprikájáról, Sarkad foghagymájáról.

A vereshagyma az emberiségnek táp és fűszerül szolgál és a háztartásban épen nélkülözhetetlen élelmi cikk.

A vereshagyma már a régi egyiptomiaknak és zsidóknak nemzeti ételük volt. Az előbbiek jelenleg is nagy mértékben termelik; az utóbbiak pedig különösen kedvelik.

A régi görögöknek és rómaiaknál külön e célra berendezett kertekben művelték a vereshagymát. A derecskeiek szinte számtalan területtel rendelkeznek és az egész külső határon száz meg százakra menő hold területen termelik azt, — kizárólag élelmi cikkük.

A vereshagyma igen tápláló eledel is,

A »DEBRECZEN« TÁRCZAJA.

Sült almák.

— Coppée elbeszélése. —

Ránczosan, felduzzadva, megbarnulva pörkölődtek a kedvesen illatozó almák porcellánlapiján a kemenczének, mely a Rue de la Seine kis grümölcsös boltja előtt fel volt állítva, midőn Sylvandrie szinész, az Odeon nagy kottéje kocsiából észrevette azokat. Különös szeszély villant meg agyában.

A vén grümölcsárúnak nem csekély meglepetésére meglátott az elegáns kocsi szegényes boltja előtt, kiszállt a szép nő, lehuzta jobb kezilyűjét s egészen rémes étvágygyal megévegt egy, két, három sült almát.

Ebben a pillanatban magas természetű, meglehetősen koros ur ment el a szinész nő mellett, vastag szivarral a szájában, kezét rendjel-szalagos paletójának a zsebeibe dugva. Egyszerre meglátott s hangosan felkaczagott. — Hihetetlen! mondá mosolygva, te, Sylvandrie, szereted a sült almákat.

Megfordult s felismerte szürke sörényét s merész arcját César Mangénak, a híres szinműrónak, a keserű satirikusnak, kinek darabjai diadalokat s botránnyokat jelentettek egyszerre, ki a társaság hódolatát úgy erőszakolta ki, mint a durva suhancz kedvesének szerelmét: bottűsekkel.

— Ifjúkori emlék, kedves mester, válaszolta tréfás meghajlással a szinész. Azon időt juttatja eszembe, midőn még vörös chenillehálóban viseltem a hajamat s atyámmal, a Rue Ménilmontant vargájánál laktam, ki a fejemhez vágta a cipőjét, ha másnap délbem haza jövék a tánczkisóikból. Nem voltunk mindig művésznők, édes mester, nem unatkoztunk minlíg egy orosz herczeg társaságában, ki a buoir küszöbén belül „Madame”-nak szült... S látja, nem szégyeljük a származásunkat... Sült almák és Jenő... mert akkor egy Jenőt szerettem... Szép idők voltak!...

A szép nő cinikus beszéde mulattatni látszott az öreg színházi rouét; frivol mosoly lebegett a szája körül.

— Ugy hallom, a „Kis báróné”-ban je-

mert sok légenyt tartalmaz; azonban miután szaga erős és kellemetlen: aki sok vereshagymát eszik, annak lehellete igen kellemetlen.

A vereshagyma erős ízét és szagát azon aetherikus erős olajnak köszönheti, melyet nedve kevés cukor mellett tartalmaz.

Ezen olaj könyezésre ingerli a szemet és a bőrt, ha hosszabb ideig hat rá, megveresíti. Azonban főzés vagy sütés által az illó olajok elszállnak belőle és az által erős csipős íze és szaga elvesz.

A vereshagyma élelmiszertül használata általános elterjedt lévén, ez alkalommal csak arra akarom figyelmeztetni a derecskeieket, miszerint ők nem is képzelik, hogy e növény nemcsak élelmiszert, de gyógyszer is egyszersmind s nem tudják, hogy midőn annak előállítását és piacra szállítását körül annyit fáradoznak, az általuk termelt növény mily sokféle győgyerőt képvisel.

A vereshagyma fogfájásnál és idegbajoknál, mint külső izgató szer, hathatós orvosság. Összezuva, vagy meleg vízben megfőzve, megeg borogatásokban daganatok gyengédének elősegelője. A nyak köré téve az orrvérzést csillapítja és megszünteti. Kisajított nedve vizkór és mellhurut ellen hathatós szerül használható. Hurutos köhögés ellen a talpnak be dörzsölésével biztos segély. Fülbajok ellen, vattára csepegtetve s fülbe dugva, nedve győgy-szer. Méh — vagy bogár csipések bedörzsölésere, embereknél úgy, mint állatoknál, nemkülönben kapaszókodó helyek bekenésére, tyukszemek, szőnőcsök eltávolítására hasznosnak bizonyult be.

A daganat felfekadását ha siettetni akarjuk, csak félíg megcsütött, hagymát kell rá illesztetnünk és csaihatatlanul hatást idéz elő. Fagyott lábak gyógyítására biztos szer ha a finomra vágott hagymára sőt hintünk, hogy levé valjék s e nedvvel a fagyott helyeket bekenjük.

Hurutos köhögés ellen a következő módon készíthetjük belőle orvosságot. Főzzük 500 gramm hámozott és megvagdalt vereshagymát egy liter vízben, 70 gramm mézrel és 400 szörp-cukorral 3—4 óra hosszán, aztán hagyjuk a keveréket lehűlni, szűrjük át a finom szitán és töltsük üvegbe, ledugaszolva.

E folyadekból 4—5 evőkanálnyi langyos állapotban használni fog.

A vereshagyma idegfájdalmakat is meggyógyít.

A kopaszodás ellen pedig úgy használandó, hogy a kopaszodó helyeket, kétféle vágott hagymával naponkint egyszer bekenjük, de mindig friss hagymát kell használnunk.

A kinek pedig tyukszeme van, jó ezetbe tegyen vereshagymát és hagyja benne 24 óráig. Aztán vágja kétéle és szedje zset a retegeket. Egy ily reteget a tyuk zemre köve s naponkint háromszor ujtva, két nap múlva már észrevehető, hogy a tyukszem kiemelkedik, midőn is kés segélyével könnyen eltávolítható.

Imeily sok győgytulajdona van a vereshagymának, minőlfogva a derecskeiek teljes győgyosztertt bírnak.

Emelett az a jó tulajdonsága is van a derecskei vereshagymának, hogy a jó derecskeiek, a hagyma győgyerejétől, mindnyájan a függetlenségi pártnak hívei.

Csak termeljek azért a vereshagymát. Kárpáti.

lentékeny sikert arattál, mondá a szinész nőnek, ki eközben kifuzta a grümölcsárúnét, begombolta a keztyűjét s újra beült a kocsiába.

— Nem volt ön a premiéren? kérdé csodálkozva.

— Nem, igen ritkán látogatom az Odeont.

— Ah, meg kell néznie... szavamra, megérdemli... Isten önnel!

César Mangé hazudott. Annnyira látta Sylvandiret eoben a szerepben, hogy maga is egy szerepet készült rá bizni: de nem levén meg véglegesen megállapodva, attól tartott, hogy elárulja magát.

A közönség két hó óta csakugyan bele volt bolondulva a nagy kokettbe, ki megcsinálta azt a csodát, hogy minde este megtelt a színház fiatal „clubmen”-ekkel s más monokli-és kivágott mellyen-notabilitásokkal. Ezt a közkedveltséget, a mely annyiban jogosult is vala, hogy Sylvandire jó szinész nő volt, csak is annak a pillantásnak köszönhető, melylyel a „talán” szót a „Kis báróné” harmadik felvonásának zárjelenetében kisértte.

Ez a pillantás mesterünve volt a romlottságnak és cinizmusnak, elég volt, hogy az előbb néptelen színházat az előkelő Páris találkozó helyévé tegye. Meglepte a váratlan sikertől, elég okos volt a színházigazgató s azonnal hozzá alkalmazkodott a helyzethez. Hogy a hosszú felvonásokot két órában kiöltés, gondosan betanított kis orchestert szerződtetett, a mely klasszikus zenedarabokat játszott. Ha nem tartott volna attól, hogy elveszti a szubvenczióját, legörömestebb kiírta volna a színházra, hogy „minden este 3/4 11 órakor Sylvandrie k. a. pillantása.”

A hatvanötödik előadás alatt — a művésznő éppen toltított készült cserelni a híres „pillantás”-i jelenetre — hirtelen belépett César Mangé az öltözőbe.

A szinész, ki a legnagyobb negligében volt, könnyed kiáltásban tört ki. A költő azonban, régi ismerőse, megcsókolta nyakát s a toltettelámpánál szivarra gyujtva, a pamlagra nít. Aztán kalapját maga mellé téve, ujjával lesimítá bozontos hajátát. Éles tekintetét me reven a szinészre szőgezve, így szólt: — Sylvandrie, akard-e új darabomban a főszerepet játszani?

Színház.

(Hétfőn, márcz. 31-én: Ujházi Ede fölépte: „A miniszter előszobájában.” — „Osi napsugár.” — „Ibolya-faló” 3. felvonása.)

(L-g.) Színházunknak ismét kiváló vendége van: Ujházi Ede ur, a nemzeti színház egyik kitűnő tagja, városunk szülötte. Tegnap este a nézőtér zsúfolásig megtelt, sőt még a zenekari helyiségek is ki voltak adva. Első kileptekor, a függönynek harmadszori felgördülte után, gyönyörű szalaggal ékesített csokorral lepték meg s nem csupán a szünetek alatt szólított két háromszor a lámpák elé, de kiválóbb jelenetei alatt is többször hangzó: fel az óriási taps és éljenzaj. Így tehát mind Ujházi urnak, mind az igazgatóknak, mind pedig a közönségnek helyes oka volt a kezdetben egy re, majd háromra tervezett vendégzereplésének meghosszabbítására. Most (még nem teljesen megállapított sorrendben) még a következő darabokban fogjuk művészetét élvezhetni: „A miniszter előszobájában”, „Osi napsugár”, „Ibolya-faló”, „Budapest”, „Nézd me az anyját”, „Kölcsönkért telesség”, „Másoló”, „Falu rossza”, „Cizra nyomorság”. Igen változatos, igen ügyes műsor, melyből nem hiányzik a finom társalgási vigjáték, a kacsagatót komikum s ott van a Gonosz Pista és Csoma Balint alakja is, melyeket Ujházi Ede játszott először s minden utána következő kísérlet némi tekintetben másolata az Ujházi Ede alkotásainak.

Gonosz Pistát, midőn a „Falu rossza” először került színre, Felekinek osztották Budapestre, de az öreg ur kijelentette, hogy ő nem enged a hátán cimbalmozni senki fiának. Ujházi Ede felismerte a szerep tősgyökeres, érteljes humorát, elvállalta s a szó teljes értelmében megteremtette azt. Es ez a kis adoma szolgálhat alkalmas bevezetésül az Ujházi Ede ur jellemzéséhez. A legcsekélyebb részletekig meő kidolgozások és a legmelyebb vonásokkal való jellemzések párosulnak játékában s e mellett hemzseg a legpompásabb mókákától, minőket f lés számmal fogunk látni Gonosz Pistában s látnunk tegnap is a tő altiszt ujjoncz gyakorlatát alatt, — a midőn Ujházi a szájjával még dobolt is.

A tőtos beszéd, a pompás altiszt durvaságok nem hiába idézték elő fairregető kacaját s el kellett felednünk, hogy csonka egyfelvőnás volt, a mit ő oly érdekessé s mulattatóvá tudott tenni. De nagy ő másban is; a modern alakok humorteljes alakításában, egy-egy szerelmes agglégény, soruk által elnyomott — de érzéssel bíró irnokok, tiszteletreméltó gyöngékek bíró nagy bácsik, karrikatur-alakok a kéjencz uracok viágából, elegáns butasággal mozgó főurak alakjaiban — és ki tudná elősorolni, mi minden illik még ezen legkiválóbb jellem-színészünk gazdag szakmájába? Mint szalonszínész emlékeztet sokszor a bécsi Bukovicsra, de legnagyobb ő mégis az ő regék szerepkörében.

Két ilyen öreg urat mutatott be tegnap. A vén gyerek Knaabe Farkast, motyogó beszédevel, felszeg bókjaival, reszkető járásával, reményeivel, csalódásaival és nagy örömeivel. Öreg volt mind végig s egyetlenegyszer sem esett ki a Knaabe Farkas alakjához kiválasztott nehéz vonásokból. Nagy ő ezekben s még oly csekélységekben is bámulunk kell megfigyelő tehetségét, a minő volt karjának megreszketése, midőn leült a miniszter karos szé-

Éppen így kérdezheték volna a falusi papot, vajjon szeretné-e, ha pápává tennek. Sylvandire elpirult s a ruhát, melylyel az öltöztetőn éppen elfődni akarta, a padlóra ejt. Félig meztelent, pihegő kebellet rohant a költőhöz, elragadtatva foná karjait annak nyaka körül.

— Akarom-e? — kiáltá ujongva. A következő pillanatban azonban, arcán változott kifejezéssel, két lépéssel hátrált s hideg megnyugvással mondá: — Es mily feltétel alatt?

A költő mosolygott.

— Te szellemes lány vagy, gyermekem. Végezd be öltözködésedet és halgass meg.

A szinész nő gyorsan bekapcsolta mellfűzőjét...

— Apropos, Sylvandire... és a rue de seinei sült almák?

— Oh, azok felségesen izlenek nekem, — felelé, — naponkint azt eszem, ha a próbákról jövök...

II.

César Mangé 14 nap óta naponkint ellátogatott az Odeonba s elrejtőzve egy proscenium-páholyba, tanulmányozá Sylvandire játékát. Kétségben kivülnék látszott előtte, hogy Sylvandire egy elrejtett csillag.

A szinész nőnek nem volt mindig dolga a színpadon. A költő tehát azt az időt, a melyet nem szentelt a szinész nő tanulmányozására, a zenészek megfigyelésére fordítá. Tirmann karmestert, a képzett szimfonikus, kit a szükség kényszerített arra, hogy nagy zenei tehetségét itt piacra vigye, már régóta ismerte.

A tehetséges zenész osztakozott Berlioz sorsában. Az eperát, melylyel új utra lépett, kipisszegték.

A többi zenész fiziognomiáját a költő nem tartotta érdemesnek hosszab megfigyelésre. Közülök csak az egyik költőte fel érdeklődését. Egy 20 éves ifjú, ki hegedűn játszott. A zenésznek finom, szelid arca, szenvedő kifejezésű két szeméi megnyerték rokonszenvét. Szőke haja lágy, nehéz furtokban omlott vállára, kifejezéseltel arca emlékeztetett Bernadino Luini festményeire. Az a mód, amellyel a zenész kicsiny, fehér kezében hangszerre nyakát tartá, a tapasztalt szemlélet arról győzte meg,

kebe. Hogy az alvajáró nő történetével, az elvesztett hátírat miatt való bánkodásával s majd ismét a felalált Marival való találkozásakor óriási hatást idézett elő, azt mondanunk sem kell.

Az „Osi napsugár”-vén gyereke már nem ütött-kopott irnok, hanem elegáns agglégény, a ki haragszik az unokácsócsére, mert parancsa ellen házasodott. De az unokácsócsés (Pálly ur) nejét becsempészi a nagybácséhoz, mint öreg gazdasszonyunk, Lebretoné (Foltényiné asszony) unokahugát. Adrienne (Kissné asszony) azonban elbájozza a nagybácsit, elannyire, hogy az öreg ur... feleségül kéri! Ekkor a turpisság kiszül, lesz zavar s végül — természetesen — csak megbékül az öreg ur is. E végtelenül kedves és finom kis francia vigjátékban Ujházi ur nagyszerűen festette az öreg ur szerelmi kedveskedéseit (ez a szerelem volt az ószi napsugár) s valami megrázó s e mellett tisztelettel parancsoló tudott lenni, a midőn szegényen s megcsalás miatt való fájdalomban távozást parancsol környezetének s művészi volt a kibékülésbe való átmenetele. Talán az asztalra való felkaporodás nem illet ilyen finom öreg urhoz, azonban ebben is volt mulatságos. A vendégzereplő művész mellett ez este Kissné, Krecsanyné és Foltényiné asszonyok, Halmai, Fenyéri, Abonyi, Pálly és Rónaszéki urak működték közre elismerést érdemlő sikerrel.

— A regale megváltása ügyében Göndöcs Benedek képviselő a ház közelebbi ülésén felszólt, kérdvén a minisztert. I. Szándékok-e legközelebb a regalének az egész országban megváltása iránt megfelelő törvényjavaslatot előterjesztetni? II. Vagy a mennyiben a regalének állam által, vagy közbenjárásával rendezése netán legyözhetően nehezséget okozna, hajlandó-e kellő tájékoztató utasításnak és szabályrendeletnek mielőbb kibocsátása által a regalé önkényes megváltását — különösen az általa jelzett módon is — elmozdítani és a regale végleges rendezése is a községeknek a regalejog megszerzéséhez könnyíteni, így súlyos terheik ez által is segíteni?

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»DEBRECZEN«

politikai.

társadalmi és közgazdasági hírlapra.

April 1-én új évfolyam kezdődvén, felhívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése lejár, az előfizetés megújítására.

A „Debreczen” megjelenésnaponként pén-tek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:

Félévre . . . . . 5 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 2 „ 50

Hirdetések a legutányosabb árak mellett a kiadóhivatalban vétetnek fel.

Tisztelettel kérjük a t. olvasókat, hogy a lapra becses megrendelésüket mielőbb megöltöztassanak meg tenni, hogy a szétkülésben akadály ne történjék.

Előfizetések és hirdetések a lap részére Debreczenben (fűpocz, Sz. Nagy Károly-ház) KUTASI IMRE kiadványomdájába küldendők. Helyben előfizethetni TELEGGDI K. LAJOS és IFJ. CSÁTHY Károly urak könyvkereskedésében is.

A „DEBRECZEN” kiadóhivatala.

hogy itt valódi művészszel áll szemben. Az ifjú szegényesen, de csinosan volt öltözve s a szünetek alatt hegedűjét szerény, de méltóságos tartással nyugasztá lábain. Sem társával nem csevegett, sem nem tekintgetett körül a nézőkre, ahogy azt a többiek tették. Meglát-szott rajta, hogy inkább gondolatába van elmélyvedve. Egész alakja bizonyos komoly, büszke és tiszta érzést árukt el.

A drámaíró, szkeptikus és keményzű lételel megindította az őde és szeretetreméltó jelenség, annál is inkább, mert észrevette, hogy az ifjú arca, midőn Sylvandire a színpadra lépett, élénkülni kezdett, tekintetét végtelen gyöngédséggel nyugtatta a szép gyermek gyönyörű alakján. Semmi kétség, ez a szűzies arcu gyermek reménytelen szenvedélyvel imádtá s szinész nőt.

Két nappal később Mangé találkozott Tirmann karmesterrel, akitől azután kérdés-közdött az ifjú zenész közelebbi életviszonyai felől.

— Amadeus? — kiáltá fel a karmester elragadtatva, — kitűnő fiú, legjobb tanítványom... Jegyezze meg ön a nevet: Amadeus Marini... egyike lesz a legeredettebb, s remelem, a legnagyobb művészeknek. Kitűnő, törekvő fiú... és pedig milyen fiú!... Anyjának a Rue de Seinen kis gyümölcsboltja van s alig keresheti meg betevő falatját. Mivel pedig a jó asszony már idős s reggel nem tud oly korán felkelni, a fia, Amadeus nyitja fel a boltot reggel 6 órakor, tüzet gyujtva a kis kályhában, melyben telen az almák sülnék. Ez azonban nem akadályozza őt abban, hogy éjjeleit iróasztalán töltve, Bach gyönyörű szerzeményeit ne tanulmányozza...

A költő hízelt magának, hogy emberrismerete nem csalta meg. Naponkint növekedő érdeklődéssel szemlélté a fiatal művészt, kinek szelid szeméi benső gyöngédséggel telve nyugodtak a szinész nő alakján.

— Milyen ostoba a fiatalság! mormogá a vén kulissza-szultán páholya háttérében. Ha elgondolom, hogy ez a szegény művész azt hiszi, hogy a szinész nő is... hogy Sylvandire képes valami érzelemre!... Sylvandire, a ki 19 éves korában egy bankárt tett tönkre, két grófat az öngyilkosságba tőztő s

\* Csuta

honvéd, az oldos betegeszik kórággyá. Az érdemekből együtt mibb szükségatos meleg beszerzésére van szükség mentük. A fényes találgatódta el a független hálások tudn harczban res a helybeli jólyeknek tagja a szentelőket, a kikerjük a leh Nem a l a g nek s a g g v e t s a d o m v e d ö k s z e r e — h a s z u k s e g e m a n y o k f e n t k ö z v e t i t é s d i k e

\* A lak

ban tárgyalásnácusos és polteriumban. Anya építése a

\* A ref

dán delután lést tart.

\* Tanul

felső tanítész gazdag magy czéltől, hogy arra az akadémia leti ösmeretel terén gyakoris az által, hogy teszik az egyveleteket. Az k o l c z D o s s h a l l i t t z f a b u (börgyár, szonahorka). Andrassy leppel, — vas-és kobalt nõi vasgyártó üveggyár Szinészünya, va Szolnok. A hasznos a uton. Diósz Krasznai a sztrac gal stb. mind az egész körü. Elindulás szer utban érintett k o l c z o n,

legjobb barát

aita társnője... S a szeg tével!... is az a fiatal A költő gondolat vil hólgyatjai t mondjon le művész vágy Igen, a költő a nőt, akit és tisztelhe ságos lesz e összeköttetés nyozni. César hogy Sylvand tétel mellett a szinész nőt, hogy az őde A köve híres „talán” művésze iró boldogságtól

Bászk

író, midőn elő ben a vendéket arató kö Egyedül ő vol szegény ördög

Miközbe

szinész nőt, el relmi történet

— Az

volt, kiáltá gyanút szolg dik, édes m fát ültöz ve gyermek írá nevezza ann czeget unatok beszédmodorá föbb ideje vo gom legyen. A kicsike fog szeife ifjú sz Olykor igen fogják el a b

Helyi hírek.

\* Csutak Kálmán, az 1848-49-ben honvéd, az olasz-magyar legiónál ezredes, súlyos betegen s a végesség nyomorában fekszik kórágáa. (Nap utca. 2494. sz. a.) Az érdemekben gazdag férfi — családjával együtt — nélkülözi az élet legegyszerűbb szükségleteit s a betegnek oly kívánatos meleg táplálék, orvosszerek, fűtőfa beszerzésére sincsen módja. Gyors segítség van szükség, hogy őt a végességől megmentsük. A kaszinót, intelligenciánk e fényes találkozó helyét, mely csak nem rég fogadta el a humanisztikus célok ápolását, a függetlenségi kört, melynek tagjai oly hálások tudnak lenni a magyar szabadságharcban résztvevő férfiak iránt, de legkivált a helybeli jótékony növekedéseket, melyeknek tagjai anyagi jósággal gyámolítják a szentdedeket s ezenkívül egyeseket, mindenkit, a kinek lelkében részvét lakozik, kérjük a lehető leggyorsabb eszközöztetésére! Nem alamizsnát, de az érdemek s aggnak tartozó részvét adományait kérjük a szenvedők számára, a mely részvétre — ha a sors úgy fordul — szüksége lehet bárkinek! Adományok fent jelzett lakásra küldendők, bár közvetítésükre vállalkozók lapunk is.

\* A lakatya ügyben folytat a fővárosban tárgyalásokat Simonffy Imre kir. tanácsos és polgármester, a honvédelmi miniszteriumban. Általában azt hiszik, hogy a lakatya építése a legbiztosabbra vehető.

\* A ref. egyház iskolázokét holnap, szerdán délután 3 órakor a szokott helyen gyűlést tart.

\* Tanulmányut. A helybeli kereskedelmi felső tanintézet a különféle iparágakban gazdag magyar felföldi körutat rendez oly czélból, hogy a tanítványoknak meg legyen arra az alkalom, az iskolában szerzett elméleti ösmerteteiket az áruismeret és a technologia terén gyakorlatilag kiegészíteni és kibővíteni az által, hogy tüzetes megtekintés tárgyává teszik az egyes gyárakban látható gyártási műveleteket. Az ut irány a következő: Miskolczi Diósgyőrrel (m. kir. vas- és acélgár, hajlított fabutor gyár stb.), Rozsnyó (bőrgyár, szőgyár, kőedénygyár), Krasznahorka várával és a dernői gr. Andrássy Dénes fele vasműteleppel, — Dobsina (kőcsiszoló műhely, vas- és kobaltbányák, hg. Coburg-féle sztracsenói vasgyár stb.) Losonc (postógyár, üveghuta Szinobágyán etc.) Salgó-Tarján (kőszénbánya, vasútonomítógyár) és Hatvan — Szolnokon át vissza Debreczenbe. A hasznos a kellemes lesz egybekötve az uton. Diósg. ór és a Három vidéke, Krasznahorka vára, Dobsina vidéke a sztracsenói völgygel és ajégarlangal stb. mindmennyi természeti szépségek. Az egész körut hét-nyolc napra van számítva. Elindulás szerdán április hó 2. u. reggel. Az utban érintett egyes városokban u. m. Miskolczon, Rozsnyón, Dobsinán és

Losonczon felolvasásokat tartanak a tanulók kísérő tanárok közül Dr. Vedródi Viktor, Fábrián L. Mór, Szójka Gyula és Dr. Szántó Sámuel tanárok. Az egyes megtekintendő városokban és gyártelepekben előre jelzett szíves fogadtatás várja az uti társaságot, a mi annak létszámához, hogy az illető városok kereskedői testületei és egyes befolyásos tanfériak és lapszerkesztők szíveskednek megfelelő előintézkedéseket tenni. A helybeli kereskedői testület is sokban hozzájárult a kirándulás létrejöttéhez és által, hogy 200 fot szavazott meg a résztvevő tanárok és szegénysorsu szorgalmas tanulók számára. Az eddig jelentkezett növendékek száma 31, úgy hogy az egész kiránduló társaság az 5 tanárral együtt 36 főből áll. A m. kir. államvasutak igazgatósága ezuttal is kimutatta ősmert előzékenységet, a mennyiben tetemes árleengedést tett az uti társaság számára. Egyáltalában igen kedvező kiállításokkal indul utnak az ifjúság. Csak az időjárás is kedvezzen. Óhajjuk, hogy fáradtan bár, de jó egészséggel és pénzben szegényen bár, de gyakorlati ösmertetekben és kedves uti emlékekben gazdagon térjenek vissza a holnap elindulók mindannyian.

\* A kabai lelkészválasztás vasárnap — mint levelezőnk írja — úgy folyt le, hogy 468 szavazat közl 278 ut. Dávidházy János pocsaji lelkész és debreczeni ref. egyházmegyei esperes urra, 189 pedig Nagy Lajos m. pécsi lelkész urra esett; egy szavazat pedig megsemmisített, mivel a titkos szavazás természetével ellenkező alakban adott be.

\* A kereskedői akadémia ifjai holnap reggel indulnak el felföldi utjukra; Vedródi Viktor, dr. Szánthó Sámuel és Szolyka Gyula kísérik utjukban, kik több helyen (Kassán, Dobsinán stb.) felolvasásokat tartanak. Az érdekes tanügyi utról annak idejében bő tudósítást hozunk.

\* Ujházi Ede holnap folytatni fogja vendégszerzését s három kis vigjátékban lép föl. Hihető, hogy háromra tervezett vendégszerzését megpótolja még kettővel s föllep a „Falurósszá”-ban mint Gonosz Pista és a „Czifra nyomorúság”-ban mint Csoma Bálint irnok.

\* Az önkéntes tüzoltó egylet VII-ik évi rendes közgyűlése f. év április 6-án d. u. 3 órakor lesz a csapó-utcai őrtanyán, ennek tárgysorozata a következő: 1. A parancsnokság évi jelentése. 2. A költségvetés tárgyalása. 3. Három számvizsgáló és 3 póttag választása. 4. Jegyzőkönyv hitelesítő bizottság választása. 5. Indítványok tárgyalása. Az alapító, partoló, működő és rendfenntartó osztályhoz tartozó t. cz. tag urak a minél tömegesebb megjelenésre ismetelten felhívattak. A parancsnokság.

\* Öngyilkos akart lenni tegnap egy fiatal leánycseléd. Bele akart ugrani a kutba, de a háziak és szándék észrevéven, megakadályozták s a rendőrséghez kísérték, hol azt vallotta, hogy a rossz bánásmód miatt határozta magát el az öngyilkosságra. Most már úgy látszik ki fog ábrándulni az öngyilkossági mániából.

\* Gyászjelentés. A „Szatmármegyei Közöny” szerkesztője, dolgozóitársai s nyomda-személyzete őszinte részvét s mély fájdalommal jelentik, hogy GÖNYEV-POCS JÓZSEF több heti súlyos betegeskedés után folyó évi

márczius hó 30-án estli háromnegyed 9 órakor, munkás élete 63-dik évében elhunyt. A boldogult földi maradványai f. é. hó 1-én d. u. 3 órakor fogtak a ref. egyház szertartásai szerint örök nyugalomra tétetni. A derék elhunyt 48 éven át volt a nyomdász-ipar hivatott munkása, sőt messze vidékre kiható uttörője; a „Szatmármegyei Közöny”-nek 10 éven át áldozatkész kiadója s utóbbi időben tulajdonosa. Tündöklő becsületessége polgártársai igaz részvétét, az általa szakértelmelemmel vezetett nyomda személyzete iránt mindenkor atyailag érző jó szíve, mely bánatát s barátságos előzékenysége a szerkesztő s dolgozó-társak gyöngéd kegyeletét kelti fel ravatalánál. Kelt Nagy-Károly, 1884. márczius 31-én. Áldás emlékére!

Hazánk s a külföld.

— Az Irok és művészek társaságának közgyűlésen megválasztottak 77 szavazattal elnökké Urray Lajos. Alelnökök lettek: Paulay Ede és Siposs Antal. Igazgató: Odry Lehel. Titkárok: Dolinay Gyula, Szemere Attila. Választmányi tagok: Irok: Fenyvessy Ferencz, Komocsy József, Molnár Antal, Visy Imre, Pulszky Károly, Grünvald Béla, Berzeviczy Albert, Várady Antal, P. Szatmáry Károly, Hentaller Lajos; II. művészek: Éva Lajos, Gaasi Ferencz, Jankó János, Kápolnay János, Vizváry Gyula, Huszár Adolf, Feleki Miklós, Káldy Gyula, Pártos Gyula, és Bercsenyi Béla. — Paulay Edét rögtön küldöttség értesíté al-elnökké történt megválasztásáról, kérve, hogy azt elfogadja. Paulay köszönetet mondott e megiszteltetésért és kijelenté, hogy a választást elfogadván, tevékeny részt akar venni a kör vezetésében.

— Szocziálisták tömeges elfogatása ment végbe a fővárosban. Név-oruk a követkző: Barta Ignác asztalos, Balogh György, Dravecz Károly, Halász János, Bokros József, Turóczy György, Barty Lajos, Kitiatics Antal, Farkas Kálmán fodrász. A Turóczyt Bartyt és Kitiaticst már szabadlábra helyezték, leginkább terhelve vannak Barta és Farkas, kiknél forradalmi irányu lapokat és irományokat találtak.

— Sziget József kitűnő színművésznek súlyos csapás érte: neje hosszabb betegség után elhunyt.

— Pisztolyparhajt vívott vasárnap délután Törley Antal nemök, egy előkelő budapesti polgár fia, Bolváry-Zahn István takarekpénztári hivatalnokkal, Bolváry kir. táblai bírónál. Törley jobb orrszánya fölött találta el ellenfelének golyója. Most reménytelen állapotban fekszik.

— Csángók telepítése Gyorokon. Az aradhegyaljai s különösen gyorokvidéki szőlőbirtokosokra oly nagyfontosságú gyoroki csángótelepítés ügye a valóságos stadiumba jutott, a mennyiben a pécsiak m. kir. kincstári jószágigazgatóság arról értesítette a gyoroki előjáróságot, hogy ez évi április hó első napjaiban száz csángó család érkezik Gyorokra, telepítés végett. A gyoroki előjáróság a csángók javára elemi szerek és munkaszükszók beszerzése végett Aradmegyében gyűjtést indított.

— Széll György esete. Amint tegnap Széll György a képviselőház előcsarnokában, a bejárathoz vezető lépcsőnél megjelent, eleje állt Hoitsy Pál országgyűlési képviselő s őt gyáva és hazug nevekkel

illette. Széll György erre a következőket mondá: Az urak azok! azután tovább haladt az országsházából kitűnő képviselői sorai közt. Az országsház bejáratát előtt Prónay Gábor báró körülbelül ugyanazon szavakkal illette, mire Széll György felindultan emlegeté, hogy nem illik egy képviselőt az országsházban inzultálni. — Széll azután kilépett a képviselőház kapuján, utját a Sándor-utczán át a Múzeum-kert felé véve. — Mintegy az utca közepén szembe jött vele Ugron Gábor, szemére hányva, hogy a kihívást nem fogadta el, — kijelentve továbbá, hogy nem fricskázta ugyan fel, de vegye úgy, mintha megette volna. Széll György e szavakra hangos kiáltásokra fakadt, kifejezéseit éppen nem válogatva meg, kelt ki az inzultálók ellen. Azután eltávozott a Múzeum-kert felé a képviselők sorai közt.

— Ügyvédek lapja. Ily czim alatt dr. Wolf Vilmos, fővárosi ügyvéd heti lapot indított, mely feladatát az ügyvédi kar érdekeinek képviselését tűzte ki s a magyar jogélet kérdéseivel fog behatóan foglalkozni.

— Kiutasított urasági szolga. Vajda János, báró Nyáry Adolfnak volt legényét a törvényesek tudvalevőleg az ellene emelt merénylet vádjára előlémentette és visszaküldte a főkapitánysághoz. A főkapitány Vajdát a fővárosból 5 évre kitiltotta s kényszer-utlevéllel fogja illetőleg helyére, Fehérmegyébe, küldeni.

— A csendőr. Tegnap délelőtt ünneplés katonai díszben tüztek mellé az izbégi zavarok alatt magát kitüntetett csendőr Rácz Flóris mellé a királyi kitüntetését: az első osztályú vezérségi ezüstérmét, a csendőrségi tisztikar jelenlétében.

Muzsák.

— Ráth Mór budapesti könyvkereskedő és ismert kiadó kiadásában a következő új munkák jelentek meg: Arany János összes művei. Budapest 1884. Tizenhétedik és tizennyolcadik füzet. A jelen füzetekben befejezést nyer a nagy költő műveinek negyedik köteté, mely az elbeszélő költeményeket s az elegyes darabokat tartalmazza. Egyszermind megkezdődik az ötödik kötet, mely Arany remek Shakespeare-fordításait, a Szent Iván éji álom és Hamlet színműveket tartalmazza. E kötet után következnek Arany prózai munkái, melyekhez az összes eredeti művekre vonatkozó bibliográfus és magyarázó jegyzetek lesznek csatolva. A fényesen kiállított válatok egy-egy füzetének ára 60 kr. — Rajzok. Irtta Beöthy Zsolt. Második kiadás. Budapest, 1884. Ez új, olcsó kiadás ára 1 ft 20 kr. — Seta a világ körül. Irtta báró Hübnér Laudon. Hatodik képes füzet. A jelea füzetek, melyben Japán és Khina beleléte van vonzón rajzolja, nyolc kitűnően sikerült nagy kép díszíti. Ára 60 kr. — Az igazságügyre v. rendeletek gyűjteménye 1883. évi folyam. Második füzet. Ára 30 kr.

— Lönnrot Ilés Finorszag legnagyobb fiainak egyike, a „Kalevala” fölfedezője és kiadója, mult hó 19-én, munkás életének 83-dik évében meghalt.

— Benke István ref. gym. tanár Sepsi-Szentgyörgyről felhívást küldött hozzánk egy Zwingli Ulrik nagy reformátorunk négyszázados előfordulója alkalmából emléklent szentelt ily czimú munkára: „Zwingli Ulrik élete és a helvét reformáció megalapítása.” A reformátor arcképevel. A 12 ivre terjedő mű előfizetési ára lesz 1 ft.

— Osztrák-magyar irodalom. A Rezső trónörökös irodalmi vállalatának költségeit — mint egy becsi újság írja — egyelőre a királyi magánpénztára fogja fedezni. A trónörökös az osztrák kiadásnak két dolgozatot, a magyar kiadásnak egy dolgozatot ad. Az illusztrációk tisztán tollrajzok lesznek. A magyar kiadás számára Munkácsy Mihály is megígérte közreműködését.

— A nemzeti színháznak eredeti újdonsága volt. Bartók Lajos „Kendi Margit” című drámáját adták. A közönség — mely színi megöltötte a házat — sokszor hívta a szerzőt; ily melegen tapsolt azonban Jászai Mari asszonynak is, ki a darab czimszerpét játszotta s egy jelenetben — igaz szenvedéllyel és közvetlenséggel — valóban nagy hatást gyakorolt. A darab főbb szereplői nagy sikert arattak.

Törvényeszk.

— A kerepesi ut. lázadás. A budapesti kir. törvényeszk büntető osztályának a lázadás büntetével terhelt „Czotter Sándor és társai” elleni büntnyben hozott végzése szerint a felfüggesztés helyett 142 éven (kik közül 11 fogva van) a kerepesi uton aug. 9-13. napján történt zavargások miatt, lázadás büntetése miatt, 66 egyen hatóság elleni erőszak büntetése miatt helyeztetnek vád alá, 6 egyen ügyében pedig az iratok áttételének a IV-X. kerületi járásbíróshoz. Ha azok, a kiknek a végzést kezbesítik, belenyugosznak abba és a végzés így jogerőre emelkedik, akkor a törvényeszk ki fogja tüzetni a végtárgyalás napját.

— A t. eszlári ügy elérkezett végstadiumába. A m. kir. Curian, a negyedik büntetőtanácsban, Andrásovics Béla bírót által, Tóth Lőrincz tanácselnök elnöklété alatt fog előadtni s a legfelsőbb hazai bíróság végítéletével befejezteni.

Szerkesztői posta.

P. J. urnak Nyiregység. — A válaszó-sokig hold idejűt élünk — nagyon is el kel ezental! Kaba. Köszönjük a tudósítást. Más dologban is kérjük szívesességét!

Felelős szerkesztő: GASPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

legjobb barátját is keresztrefeszítené, ha ez által társnője elől egy szerepet elhalaszthat! ... S a szegény ifju csaknem elnyeli tekintetével! ... Istenem, mily ostoba, mily ostoba is az a fiatalság! ...

A költő agyában hirtelen egy különös gondolat villant meg. Nincsenek-e a színház hőlgytagjai többé kevésbé hatalmában? Miért mondjon le arról a gyönyöről, hogy a fiatal művész vágyait és titkos reményeit teljesítse? Igen, a költő Amadeus karjaiba akarta dobni a nőt, akit csak eddig messziről csodálhattott és tisztelhetett. Kétségkívül érdekes és tanulságos lesz e két, egymáshoz nem hasonló lény összeköttetésének fizikai eredményeit tanulmányozni. César Mangé feltette magában azt, hogy Sylvandrynek az új szerepet csak e feltétel mellett engedti át. Sokkal jobban ismerte a szüenőzt, hogysem nem tudta volna jövele, hogy az üzletbe azonnal bele fog egyezni! ... A következő estén a művész, mialatt híres „talán”-ját kimondá, „tekintetét” az ifju művészre irányá, ki azt hitte, hogy csupa boldogságtól meghal.

III.

Büszke megelégedéssel télt el az öreg író, midőn először találta Sylvandire öltözésében a vendécszt. Ilyesmit csak híres sikereket arató költőnek volt módjában elkövetni. Eggedül ő volt elég gazdag és hatalmas, egy szegény ördögnek ily alamizsnát vetni! ...

Miközben a kulisszához kísérté Mangé a színésznőt, elbeszélte vele a nevezetes szerelmi történet részleteit.

— Az ön legbalgább ötleteinek egyike volt, kiáltá mosolygva Sylvandire, Merkur gyantát szolgálni ennek az ifjunak! De csalódik, édes mester, ha azt hiszi, hogy rossz tréfiát üzött velem. Nyíltan bevallom, hogy a gyermek iránt hajlamot érzek, szeszélyt! ... nevezze annak, a minék akarja! ... A herczeg unatott egy idő óta kiálthatatlan lassu beszédmodorával s ördős ah-jaival! ... Legfőbb ideje volt, hogy néhány hétre szabadsággom legyen! ... Utra tettem a herczeget! ... A kicsike fogja betölteni az időközt! ... A szende ifju szöke furtjeivel tetszik nekem! ... Olykor igen különös! ... nevezetes érzései fogják el a büszkeségnek, a féltékenységek s

a haragnak, a melyek mulattatnak s csiklandozzák a szívemet! ... Aztán szomorú, kétségbeesett arcot vág, mely a kalitban levő csalóagnyra emlekedtet! ... De csak a magam módja szerint kell ránézniem s lábaimhoz veti magát, átkarolja a térdeimet és sir, mint a kis gyermek. Ez aztán különösen új érzéseket bennem! ... Csakugyan bohókás ember ez a kis kedvesem! Csaknem szerelmes tudnék lenni bele! ...

Néhány nap múlva a kis színház repertoirejára tüzték a híres író új vigjátékát az Aranykirályt s a szerző fáradhatlan buzgósággal vezette a próbákat.

A darab nem aratott sikert. Csaknem megbukott. Sylvandire írott, de nem „fekvő” szerepében igen közepeserű volt. Mangé csilaga ez időponttól kezdve halványulni kezdett. A haragos szerző, a ki észrevette, hogy a színházi pénztár már az első előadások után nem hoz oly bőven és mivel reumatikus fájdalmait ismét jelentkeztek, Nizzába utazott, hogy a telet melegebb éghajlat alatt töltsse el.

Az első, a kivel visszatérté után a fővárosban találkozott, Tirmann karmester volt. A zenész megpillantásánál a költő visszaemlékezett a kis hegedűsre, a ki azóta teljesen kisziklott emlékezetéből.

— Amadeus? — mondá zoomoruan a karmester. — Fájalmas tér! ... beszélünk inkább valami másról! ... Gondolja csak! ... néhány hóval ezelőtt! ... épen az ön darabját játszották! ... a szerencsétlen beleszeretett Sylvandirebe! ... ön ismeri e kokettet. — Elég különös, midőn Sylvandire észrevette s valami hajlam-felét mutatott iránta! ... a gyermek ifju, e tiszta, finom művészi sziv egészén e személy hatalmába esett. A sárba hullott liliom! ... A kokett előbb kiadta az utat orosz herczegének s a szegény ifjural szerelmi viszonyt kezdett. Ekszereji lassankint a zálogháza vándorolván, kibékült a herczegével s Amadeus azzá s kedvessé lett, ki a függönyök mögé, szekrényekbe rejtgetnek! ... Végre megenberelte magát, összeszedte a bátorságát, felbontotta a viszonyt s megtört lélekkel menekült öreg anyjához, a Rue de Seine gyümölcsárusnéjához. Ha tudta volna Sylvan-

# BOSZNYAY J. czég

DEBRECZENBEN,

saját ház, Czegléd-utca.

Dusan felszerelt női divat, kézmű és rövidáru raktárából ajánl

== tetemes árleszállítás mellett, ==  
nagy mennyiségű sima és koczkás

## tavaszi női ruha-kelméket,

kreton, batist, satin, jacouetteket

és rendkívüli olcsó árakért

napernyőket is.

Továbbá a legjobb minőségű fekete és színes ternók, színes és fekete selyem, satin mervelieux s ezekhez megfelelő, minden színben selyembárony, brocat, csipke és szalag dísz s ugyszintén kintinó csabai vállfűzők

nagy választékban találhatók.

## A gyötrő köhögés s a különféle sorvasztó bajokon egyszerre segítve,

a Hoff János féle malátakivonati egészségi sör, malátakivonati egészségi csokoládé, malátamellczukorkák s a koncentrált malátakivonatot által.

Semmiféle gyógyszer sem képes ily élet történetet mutatni fel, mint a Hoff János-féle malátakivonati-gyógytápszert, mely Hoff János által 1857-ben feltalálva néhány évvel később a közönség között elterjedt, s ma már 37 év után a világ minden részében a legjobb hírnévnek örvendnek, miután 27 000 raktár valamennyi (2000) lapban hirdeti árúját, mely nem pusztán csak kellemes ízű élvezeti czikk, emésztési gyengeség, aranyér, a mell- és gyomor-bajokban sst. Gyógyhatásos voltukat legnagyobb mérvben, csatátéren tüntették ki, több mint 400 kórház hirdette gyógyhatóságát a vérsztés, a gyengeségnél sst. A közönség közül több mint egy millió felgyógyult szavazott köszönetet, a levelek el vannak téve a levéltárba. — Nagyszámu érdemérem, udvari szállító cím mint szinte érd-mk-resztek is adtak már ezen gyógyhatásos készítményekre. — Az 59 kitüntetés közül az utolsót a londoni gyógyászati kiállítás nyerte. Valamennyi kitüntetés a Hoff János-féle találmány és rendszer nyerte.

### Hoff Jánosnak,

a Hoff János-féle malátakivonatok feltalálójának és egyedüli gyártójának, a legtöbb európai uralkodó fejedelem szállítójának, cs. kir. tanácsosnak, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosának, több magas és német rend lovagjának. Bécs. Graben. Bräunerstrasse 8.

Tekintetes ur! Nem mulaszthatom el ez alkalommal önnek tudomására juttatni, miszerint nóm az ön malátasörtét már fél év óta a legjobb sikerrel használja gyengeségi állapota és köhögése ellen; mert mig nóm már évek óta ősszel és tavasszal, daczára annak, — hogy egész patika gyógyszereket fogyasztott el, mégis a leggyötrőbb köhögéstől kirozogatott s ereje egészen elfogyott, a malátasör használata óta minden köhögéstől mensz erőteljes kinézést nyert, Továbbra is fogja a malátasörtet használni. Jelen bizonyítványomat azon megjegyzéssel állítom ki, miszerint én a malátasör használatához igen kétkedve nyultam, most azonban annak határozott pártolója lettem. Kérem 58 palack malátakivonati egészségi sör és 12 zacskó malátamell-czukorkának megküldését.

S.-A.-Ujhely, 1881. május 11.

Tisztelettel

GROSS RÓBERT,

az osztrák-magyar északnyugati vasut inspektora.

### Hivatalos gyógyjelentés.

Csász. kir. szab. központi bizottság, stb. Flensburg. A Hoff János-féle malátakivonati egészségi sör egészen kitünő erősítő szernek bizonyult.

Ujabb malátakivonati megküldését kéri a királyi kórházi bizottság Flensburgban.

Dr. Becquelin.

Dr. Meusiger.

Már minden orvos beismeri, miszerint a malátakivonati (Hoff János-féle rendszer) valamennyi gyógytápszert között a legjobb, annak felülmúlhatatlan gyógyhatásos volta hivatalosan bizonyított. A malátakivonati egészségi csokoládé hasonló hatással bír, s azok által választandó, kik a sörtet nem kedvelik. Ezen anyagokban a tulajdonképeni gyógyhatásos az abban rejlő gyógyfüvek. A malátakészítmények, melyek már ezen gyógytartalom nélkül is igen kellemes valóditápszert képeznek, ezen füvekkel való keverés következtében, a legkiválóbb értéket nyerik. Még sz egészséges előtt is kiváló bec-csel bírnak, miután az egészséget ápolják.

Árak : Malátakivonati egészségi sör 13 pal. 7 frt, 26 kr. 28 pal. 16 frt, 60 kr. 58 pal. 30 frt. 1/2 kilo maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr. 1/4 kilo 1 frt 30 kr. II. 1/2 kilo 1 frt 60 kr. 1/4 kilo 90 kr. III. 1/2 kilo 1 frt, 1/4 kilo 60 kr. Maláta-czukorkák 1 zacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Malátakivonati 1 üveg 1 frt 12, kisebb 70 kr. — Gyermekek tápmaláta liszt 1 frt. Egy maláta fürdő 90 és 50 kr. 2 frton alól semmisen szállítatik. Az első valódi Hoff János-féle nyakoldó maláta mellczukorkák két papírban vannak. Vevésnél csakis ilyenek kérendők.

Raktárak Debreczenben. Csanak József, Riedl J. Z. Gerébny Fülöp, (továbbá Nyiregyháza. Korányi Imre gyógyszer. Nagy-Váradi : Janky Antal, Nagy-Károly : Ujházy István. Kaufmann Jakab. N.-Bánya : Ifj. Orosz István. Szatmár : Jakó Mihály. Zilah : özv. Weisz Sámuelné. Hajdu-Böszörmény : Lengyel László. valamint minden rendszeres gyógytárban.

## Vetemény-mag.

## Virág-, zöldség- és gazd. magvak

biztos jóminőségben

és lehető jutányos ár mellett kaphatók

### Gaszner Károly

fűszerkereskedésében, DEBRECZENBEN.

### Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



felülmúlhatatlan az étvágyhiány, gyomor- gyengeség, rossz szaga lehel- let, szék, savanyú felbű- gös, kólika, gyomorhurut, gyo- morégés, húgykőképződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, fűttség (ha az a gyomor- ból ered), gyomorgöres szákatorkulás, a gyomornak telítettség étele és ital által, gúliszt-, lép- és máj, betegsége, aranyeres bántal- mak ellen.

Egy üvegcsé ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Kotschnek E. Gölti N és Tamásy B. urak gyógyszerárájában, valamint az osztrák-magyar birodalom minden ne yobb gyógyszerárájában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben  
Brady Károly,  
„aranyaihoz” címzett gyógyszerárájában  
Kremzierben, Morvaországban.

### „Cannabine.”

biztos és gyors hatású szer, mindennemű húgy- csőbetegségek, folyások, (vulg. Tripper) bármily idült, vizeleti nehézségek, erőletések, éjjeli megömlések, makacs-utóbajok ellen — Jótállás ruelllet. — Dr. Pr. Hawright orvosi használati utasítása, életrendi eljárás, óvsza- bályokkal ellátva. — Egy adag 5 fr. Fél adag 2 frt 50 kr. Befecsk. folyadék 50 kr. — Meg- rendelhető postautárvétel Zsigonyi Széles gyóg. szerésztől, Fűrdő Algyógy (Egely) Bécs- ben kapható Weis J. gyógyszerárájában, Prágá- ban Fürst J. gyóg. sz. Budapestén kapható: Kochmeister Frigyes utódi gyogyanyag árúdjájában, Nagy-korona utca 32. sz. Debreczenben kapható: Dr. Roth chnek V Emil gyógyszerárájában.

51. szám.

### ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN” gőzmalom készítményének. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz fizetés mellett.

Zsákkal együtt.

	100 kiló
A. Á. Asztali dara nagy és aprószemű	19.60
C. Szinte középszemű	18.60
O. Királyliszt	18.60
1. Lángliszt	18.—
2. Montliszt	17.40
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű	16.80
4. " 2-od "	16.—
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	15.40
6. Szinte " 2-od "	14.40
7. Közép kenyérliszt 1-ső	13.60
8. Szinte " 2-od "	12.80
8 1/2. Barna " 1-ső	11.40
8 3/4. Szinte " 2-od "	9.40
9. Lábliszt	7.60
10. Veres liszt	—
11. Finom korpa zsákkal	5.40
" " " " " " " " " " " "	4.80
12. Durva korpa zsákkal	5.20
" " " " " " " " " " " "	4.60
Simán őrölt liszt zsákkal a 75 kg.	10.40
" " " " " " " " " " " "	9.80
Dara és liszt 25 kl. zacskókba. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább Debreczen, 1884. febr. 19.	
A zsákok súlytartalma, — teljsuly tisztasulynak véve:	
A. B. C. O.—9 számig 25 és 85 kilo.	
10 11. 12.	50
Sima liszt	75

Orvosi bizonylatok

# „Margit”

## GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikeleges vizek között, — vegyi alkotászeinek szerencés összetétele kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.

Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos jó hatásának találtam a légtant és gyomornyálk- különbözöb csekélyebb szabadszénsav tartalmánál. A Seltersi, Radeini, Vichy- stb. vizektől szerves izgatásótól kell tartani, a szénsavany dúsabb vizek fölött előnyvel bír.

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár, Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásának bizonyult a légző- emésztő- és vizezőszervek hurutos bántalmainál oly annyira, hogy jelenleg rokon- sikeresen alkalmazzuk a melyekben a Seltersi, Gleichenbergi, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.

Dr. Navratil Imre egyet. tanár. Torok-, gége-, légső- és hörbetegekben igen jó, kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorhaj volt jelen.

Dr. Poór Imre egyetemi tanár. Gége-, tüdő-, gyomor, vizezőszervek hurutját szintugy osztja, mint a sem bevéve, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértörődést.

Dr. Kétly Károly egyet. tanár. Légző, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam Seltersi, Gleichenbergi, Gleichenbergi vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnyvel bír.

Dr. Barbás József Rókus-kórházi főorvos. Légső, emésztő- és vizező-szervek hurutos bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikeleges ásványvizekkel.

Dr. Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál Seltersi-, Gleichenbergi- és Vichy-vizekkel.

Dr. Duchek András egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes ízénél fogva ajánlható a légző és emésztő-szervek kórállapotainál.

Ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet GÖRBERSDORF a „Margit”-forrás gyógyható- cskulmányok alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a Margit”-forrás gyógyviz” alkalmazása által a legutak idült hurutos bántalmánál tapasztaltam, hivatta érzem magamat ezen betegek által kedvesen fogyasztott és jól tűrt gyógyvizet a legsürgösbbeben ajánlani.

Görbersdorf, 1879. március 18-án.

Dr. Römpler Tódor.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizárólagos főraktár **EDESKUTY L.** magy. kir. udvari szállító- nál Budapestben.

Kapható azonkívül minden gyógyszerárban, fűszer-kereskedésben, szálló- dában és vendéglőben.